

前哨站 | 人口危机比俄罗斯更严重， 为何乌克兰敢打消耗战(四)



开战前三天，乌克兰国民警卫队第4快速反应旅在基辅郊外演习，随后他们就投入了对俄军空降兵的战斗

存在一定缺陷，在战斗中承受了严重的伤亡，但抵抗却极为顽强，在众多居民点的争夺中，像海绵一样，吸收掉了俄军开战后第一波打击中的大部分力道。虽然，乌军很多正规军部队也有不错表现，但这些轻装的准军事武装的表现无疑更加亮眼，也揭示出，在现代战争中，预备役制度仍是一国国防力量的关键要素之一。即便面临像乌克兰这样严峻的人口危机，一国也能通过精心设计的动员体系和备战工作，让预备役军人发挥巨大的作用。

两支影子军队的建立，不仅仅单纯为乌军提供了可供消耗的人力，它们及其背后的战争动员体制，更是让乌克兰能够更加精细地使用其有限的战争资源。乌克兰常备军、国民警卫队、国土防卫军与预

备役军人，每一部分的战斗力都存在相当缺陷，但却组成了乌克兰进行大规模防御战争的关键底牌。如果俄罗斯继续和乌克兰在顿巴斯打局部摩擦，这些部队完全可能继续被俄军精锐压着打，但他们所准备的是另一场战争——一场面对俄军全面进攻的大规模消耗战。他们准备的战争方式，与俄军形成了鲜明的对比。

4

出其不意的代价

俄罗斯总是很难掌握开战的合适时机，比如克里米亚战争、日俄战争、一战、二战……，这个情况在历史上反复出现。这一次，俄军对开战时机的选择，超乎所有人的意料之外，但也因此付出了前所未有的代价。这一代价中，最重要的不是人员与装备，而是导致了一种充满风

险的战争方式。

随着战争的长期化，俄乌两军军事部署上的差异，已经变得非常明显。在进行大规模地面战争的时候，梯次部署是非常重要的。梯次部署，不仅有助于战役指挥官们应对意料之外的风险，也有助于更高层级的战争指导者控制战争的节奏。在战争长期化之后，梯次部署还能让前线的战斗部队进行周期性的轮换，不至于在战场上耗尽军官、士官与老兵，从而更有效帮助新兵熬过最危险的适应期。

俄军的部署，从开战前的对峙中就缺乏梯次。在军事改革后，俄军的168个营级战术群中，大概有136个由合同兵组成，在不进行战争总动员的时候，可以被派往境外参战。在2021年末至2022年2月的对峙中，超过90%的合同兵化营级战术群被调往俄乌边境。在3月之前，这些部队几乎都被投入战场。在特别军事行动的第一阶段，俄军同时用三只拳头打人，纵使有120个营级战术群也只是在前线摊成薄薄的一线。第35集团军只是众多遭遇类似经历的俄军部队中的一支，他们进入战场，背后没有多少部队可以轮替，三个月中只进行了有限时间的休整，在自己的

阵地的上战斗到底。不需要乌军的大举进攻，每天十几人的持续伤亡就足以让部队伤筋动骨。很难想象，这样的部署是曾由沙波什尼科夫、朱可夫、华西列夫斯基领导过的总参谋部做出的。沙俄、苏联与俄罗斯军队几个世纪的战争经验凝结出这样一个方案，这一状况令人震惊。

2022年6月3日，俄国防部下属的一个委员会向媒体表示，俄军对乌第三阶段特别军事行动的目标包括控制尼古拉耶夫州、敖德萨州和哈尔科夫州。这意味着俄军即将发动新一阶段的攻势。而承担这一阶段进攻任务的俄军，很多都已经在战场上战斗了三个月以上。能做到这一点的军队，无论如何都不能算是弱军。但人之力，终究有时而穷。

随着东部军区的部队在3-4月进行了第二轮的向西增援，这

个俄军的总战略预备队已经没有更多的营战术群可以被送往乌克兰了。而在80年前的那个冬天，同样是东部军区的苏军，在向莫斯科前线增援十余万兵力后，仍保留着足以压制日本关东军的雄厚实力。纵使战略格局发生灾变，苏联也有手段应对。这不是斯大林的临时决策，而是苏联建国以来艰辛备战的产物。那时的苏联，进行的是一场虽然无比艰难，但精心准备的战争。俄罗斯当前面对的情况，显然与此相距甚远。

俄军有力量，但技巧粗疏、准备不足；乌军备战相对充分，但力量存在严重不足。在第聂伯河以东的战场上，在神话与迷雾笼罩之下，两支军队仍需决死相斗，促使战争之神做出裁决。我们对此将密切保持关注，去深入理解战争中的种种规律。

